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TI SKOVÁ ZPRÁVA

Cent rum  pro výzkum  vere j ného m ínení
Sociologick ý úst a v  AV CR

V Holešov ickách 41,  Praha 8
Tel. / fax :  02/ 86 84 0129,  0130

E-m ail:  kunstat@soc.cas.cz

NÁZORY OBCANU NA ÚCAST VE VOLBÁCH

Technické parametry
Výzkum:           Naše spolecnost  2002
Otázka: PV.35
Termín terénního šetrení:  5.-  12. 6. 2002
Pocet  respondentu:  1103
Reprezentat ivita:           obyvatelstvo CR ve veku od 15 let
Výber respondentu: kvótní výber
Zverejneno dne:          11. 9. 2002
Kód t iskové informace:              PV20911
Zpracoval:                         Daniel Kunštát

Krátce pred letošním i parlamentním i volbami CVVM SoÚ AV CR zmapovalo
názory verejnost i na úcast  ve volbách. Osloveným byly predloženy teze, k nimž
se jednot live vyjadrovali. St rukturu získaných odpovedí i presné znení výroku
prináší tabulka 1.∗   

Tabulka 1:  Názory na volební úcast  ( v % )

rozhodne
ano

spíše
ano

spíše
ne

rozhodne
ne

ano/ ne

Úcast  ve volbách je osobní vecí každého 51 37 7 2 88/ 9
Možnost  volit  je právem každého obcana
a je tedy potrebné tuto možnost  využít

40 43 9 2 83/ 11

Jít  volit  není povinnost í, ale je to pro
spolecnost  potrebné

25 47 14 5 72/ 19

Jít  volit  je obcanská povinnost  každého 29 39 18 12 68/ 30
Volby nemaj í význam, polit ici si stejne
delaj í co chtej í

21 37 29 10 58/ 39

Je jedno, jak volby dopadnou, pro
obycejného cloveka se stejne nic nezmení

21 35 27 12 56/ 39

Prostrednictvím voleb se mohu podílet  na
rozhodování o vecech verejných

12 40 28 14 52/ 42

Muj  hlas stejne nic nezmení 14 31 34 16 45/ 50
Úcast  ve volbách je zbytecná 5 13 37 37 18/ 74

Pozn.:  Dotázaní se vyjadrovali zvlášt  ke každé kategorii,  dopocet  do  100 %   v rádcích tvorí
odpoved  „nevím “ . Údaje v posledním  sloupci predstavuj í podíl souctu kategor ií „ rozhodne
ano“+ “spíše ano“  a „ rozhodne ne“+ “spíše ne“ .

Ze získaných dat  je zrejmé, že postoje ceské populace k volebnímu aktu vykazuj í
zretelne ambivalentní prvky. Témer všeobecne se dotázaní shodli na  tom,  že
úcast  ve volbách je osobní vecí každého (88 % )  a že možnost  volit  je právem,

                                                                
∗ Otázka:  „Reknete prosím , do jaké m íry souhlasíte s následuj ícím i výroky, k teré se
vztahuj í k  volbám . Rekl byste, že: …“



Pv20911

2

které je potrebné využít  (83% )  – v obou prípadech nesouhlasila zhruba deset ina
dotázaných. Jen o poznání menší konsensus existuje u tezí volit  není povinnost í,
ale je to pro spolecnost  potrebné (72% )  a že j ít  volit  je obcanskou povinnost í
(68 % ). Více než polovina respondentu vyjádrila svuj  skept ický postoj  k volbám
souhlasem s myšlenkou, že volby nemaj í význam, nebot  si polit ici „stejne delaj í,
co chtej í“  (58% ) a že je jedno jak volby dopadnou, protože „pro obycejného
cloveka se stejne nic nezmení“  (56% ). 52 %  oslovených naopak vyjádrilo
presvedcení, že se prostrednictvím  voleb mohou podílet  na správe o vecech
verejných. Presne polovina dotázaných se ztotožnila s tezí, že jej ich hlas stejne
nic nezmení. Nikoli prekvapivým zj ištením je, že z  hlediska míry souhlasu stoj í na
posledním míste  tvrzení, že úcast  ve volbách je zbytecná, toto stanovisko
vyjádrilo 18 %  respondentu.

Tabulka 2:  Názory na volební úcast   podle stranických preferencí, soucet
odpovedí „rozhodne ano“ +  „spíše ano“ ( v % )

Celý
soubor

CSSD ODS KSCM Koalice

Úcast  ve volbách je osobní vecí každého 88 90 86 85 83
Možnost  volit  je právem každého obcana
a je tedy potrebné tuto možnost  využít

83 92 95 93 94

Jít  volit  není povinnost í, ale je to pro
spolecnost  potrebné

72 87 80 80 87

Jít  volit  je obcanská povinnost  každého 68 80 87 82 77
Volby nemaj í význam, polit ici si stejne
delaj í co chtej í

58 46 30 56 47

Je jedno, jak volby dopadnou, pro
obycejného cloveka se stejne nic nezmení

56 45 28 55 43

Prostrednictvím voleb se mohu podílet  na
rozhodování o vecech verejných

52 60 76 77 69

Muj  hlas stejne nic nezmení 45 38 25 35 30
Úcast  ve volbách je zbytecná 18 6 3 11 10

Na základe dat  uvedených v tabulce 2 je t reba vyzdvihnout  predevším fakt , že
volici velkých (parlamentních)  st ran zastávaj í oprot i celé populaci ( t j . oprot i
celému souboru vcetne nevolicu, príznivcu malých st ran, nerozhodnutých)
obecne ponekud príznivejší postoje k volbám , k smyslu volební úcast i atd. Mezi
parlamentním i st ranami nejsou rozdíly nikterak markantní ( také z toho duvodu,
že velikost i souboru umožnuj í pouze orientacní analýzu) , ovšem i z daného
rámce lze odvodit  skutecnost , že volbám a úcast i v nich prikládaj í nejvetší váhu
predevším prívrženci ODS.


